ВЕЧЕРНИЕ  КУРСЫ  ПРИ  УНИВЕРСИТЕТЕ  ДМИТРИЯ  ПОЖАРСКОГО

Курс «Россия и Восток»

Автор курса: Дега (Дмитрий) Витальевич Деопик – доктор исторических наук, востоковед, китаист, специалист по количественным методам в истории. Заведующий кафедрой истории стран Дальнего Востока и Юго-Восточной Азии ИСАА при МГУ и кафедрой всеобщей истории исторического факультета ПСТГУ. Один из учредителей Института практического востоковедения.

Данный курс можно обозначить как "Деопик vs Киплинг" - практическое востоковедение в России с десятого века по наше время.

Курс-размышление о понимании  русскими Востока – в сравнении с другими народами, в историческом контексте, до наших дней. Об историческом пути России и взаимоотношениях России с восточными соседями - о становлении и развитии оных на протяжении тысячелетия. Одна из главных задач курса - показать, как шел в России процесс формирования представлений о Востоке и проявления принципов так называемого "практического востоковедения" во внутренней и внешней политике России. Что такое "фронтовые" и "тыловые" народы, чем видение Востока у фронтовых народов отличалось от представлений народов тыловых? В чем разница между западным востоковедением и отечественным, разница моделей обучения. И, наконец, что дает современности практическое востоковедение.

