Комментарий по курсу по сложным сетям

Финансовый кризис 2007 года и неспособность объяснить природу этого кризиса и предложить рецепты по его купированию и преодолению в рамках теорий, основанных на доминирующем неоклассическом подходе, привела к лавинообразному росту интереса к альтернативным парадигмам построения теоретической экономики. С нашей точки зрения, наибольший интерес представляет  подход, основанный на описании экономики как сложной системы взаимодействующих, в рамках различных институциональных конструкций (рынков), обучающихся оппортунистических агентов. Данное определение подчеркивает важность учета нескольких ключевых факторов:

· Решения агентов не принимаются в изоляции, а зависят от имеющихся социально-экономических связей, т.е. наличия структурированного социально-экономического взаимодействия. Наиболее важный эффект такого взаимодействия – существенное отличие коллективных агрегированных характеристик системы от индивидуальных характеристик составляющих ее агентов.

· Описание экономики носит принципиально динамический характер. На смену классическому Вальрасовскому равновесию приходит классификация состояний экономики как динамических режимов. Характерные особенности таких режимов чрезвычайно чувствительны к структуре социально-экономического взаимодействия.

· Существенным элементом экономической динамики являются ее эволюционные аспекты, т.е. учет агентами опыта и изменения условий экономическиой деятельности при принятии решений. С теоретико-игровой точки зрения  центр тяжести переносится с изучения статических равновесий Нэша на анализ динамических режимов, характеризующих эволюционные игры. Учету социально-экономического взаимодействия отвечает анализ эволюционных игр на (случайных) графах, характеризующих топологическую структуру рассматриваемого социально-экономического взаимодействия.

 Троекратное упоминание экономического взаимодействия в каждом из трех вышеприведенных пунктов совершенно не случайно. Описание структуры социально-экономического взаимодействия является основой обсуждаемого подхода к описанию социально-экономических явлений. С технической точки зрения такое описание реализуется в терминах обобщенной теории случайных графов (в английской терминологии – complex networks (сложные сети)), в которых узлам отвечают экономические агенты, а ребрам – существующие между ними связи. В этой связи любой курс по современной экономике должен, с нашей точки зрения, начинаться с изучения теории и феноменологии сложных сетей. 

Разумно устроенный трехсеместровый курс с условным названием «Элементы современной экономической теории» выглядит следующим образом:

1. Элементы современной экономической теории I. Сложные сети

2. Элементы современной экономической теории II. Коллективные эффекты.

3. Элементы современной экономической теории III. Эволюционные игры.

CЛОЖНЫЕ СЕТИ. 
ОСНОВНЫЕ ТЕМЫ ДИСЦИПЛИНЫ
1. Классификация сложных сетей и их основные характеристики.  Примеры сложных сетей в природе и обществе. 

2. Простейшие понятия теории вероятностей. Основные свойства случайных графов.  Метод производящей функции.

3. Структура кластеров в сложных сетях. Перколяционный переход. Перколяция вершин и ребер. Задача о формировании общественного мнения как задача о кластерах на случайном графе.

4. Фрактальные свойства перколяционного кластера.

5. Распространение эпидемий в сложных сетях.

6. Устойчивость сложных сетей по отношению к эндогенным и экзогенным воздействиям.

7. Динамическая эволюция сложных сетей.

8. Биологические сети.

9. Сложные сети в задачах экономики и финансов. Социоэкономические взаимодействия в терминах сложных сетей. Сеть интернет. Макроэкономические сети. Сети влияния на финансовых рынках.

10. Простейшие теоретико-игровые задачи на случайных графах.
Предварительные требования к слушателям:
1. Простейшие представления о комбинаторике (биномиальные коэффициенты, etc.)
2. Умение дифференцировать и интегрировать элементарные функции.

3. Разложения элементарных функций в ряд Тейлора.

4. Простейшие представления о комплексных числах (комплексная экспонента)
